



多一种角度,同步看世界

# “脸谱”的自恋狂效应

美国  
**FORTUNE**  
《财富》

从临床心理学上看,自恋已不再被视为人格紊乱。在“脸谱”时代,人们对这一点还会感到惊讶吗?

根据最新版的《精神疾病诊断与统计手册》来衡量,《财富》杂志记者曼加宁丹没什么精神问题。但他自己知道,其实他有精神方面的毛病。如果以非临床术语表达的话,他是个彻彻底底的、无出其右的、沉溺于社交媒体的自恋狂,在他重归现实之前,应该先暂停使用各类社交媒体的账户。

曼加宁丹曾对社交网络“脸谱”进行过多次报道。它不仅是他浏览时间最长的网站,而且也是他的一种生活方式。

过去的曼加宁丹非常讨厌照相。看看过一本正经的自己的头像,谁都知道他的尊容比布拉德·皮特、查宁·塔图姆、甚至贾斯汀·朗都差远了。但是这些日子,每当自己的照片出现在“脸谱”上,曼加宁丹都会兴奋不已,但前提是这些照片得比本人好看:没有大肚子、青春痘、伤疤、痞子或者黑眼圈。

没错,照片是经过修整的。为此,曼加宁丹在电脑前一坐就是几个小时,一丝不苟地用制图软件把照片修改到自己满意为止。

事情就是如此。尽管曼加宁丹希望这种自恋症只发生在自己一个人身上,但他知道,这不是事实。

他越来越多地发现,人们是多么地爱他们自己,并为此不厌其烦地做各种事:上传由职业摄影师拍摄的婚礼照片头像作为个人档案的照片,即使这些照片早已是陈年往事;上传一些明显经过制作或者修整的照片,仅仅就为了吸引大家评论。

“脸谱”不仅给大家提供了自恋的机会,而且它还鼓励这种情结,让自恋癖成了大气候。“脸谱”不再只是有关“分享”的网站,它让人们有机会选择自己的在线角色,哪怕这个照片经过了审慎编辑和修剪,最终让人认不出来也没关系。原因很简单,人们在这些事情上花费的时间越多,他们在“脸谱”上停留的时间自然也越长。马克·扎克伯格在哈佛大学的宿舍里构想出的这家网站,说白了就是让人们基于肤浅的信息或表象作出武断判断,如今它却已拥有5亿用户,这些人平均每天有55分钟,也就是说每周6.5小时、每月1.2天用来访问“脸谱”,这实在让人咂舌。全球有这么多人参与这些活动,自恋不再被临床诊断为人格紊乱,也就不不足为奇了。

基础心理学指出,人类渴望通过表扬或奖励获得正面的肯定。问题在于,正面的肯定也会形成恶性循环。人们越是喜欢某件事,对它评论越多,他们渴望得到的反馈也越多。成为“脸谱”上万人迷的感觉,与小学四年级时收到纸质情人节卡片最多的那个孩子的飘飘然心理,大概异曲同工,只不过前者收到的反馈是数字版的而已。也许今天人们选择的媒介有所不同,但背后的心理学原理从来未曾改变:不管是在现实世界,还是在扎克伯格创造的网络世界,所有人都希望被人喜爱。“脸谱”不过是认识到人类这一基本需求,并且成功地对此加以利用的最新产品而已。

快报记者 潘文军 编译

德国  
**SPIEGEL**  
《明镜》周刊

## 吉米·卡特领导 消灭蠕虫“战争”

美国第39任总统吉米·卡特正在领导一场对几内亚蠕虫的“战争”,他的努力使得这种通过受污染的水传播的痛苦传染病即将被消灭,而“战争”的关键在于苏丹。虽然已经86岁高龄,但吉米·卡特表示:“这是自总统生涯之后,我生命中最美好的部分。”

吉米·卡特建立了很多检疫站,苏

丹南部地区的检疫站就是其中之一,这里没有干净的水,也没有医生或学校。吉米·卡特已在16个国家帮助消灭几内亚蠕虫病,他的专家们认为,加纳的几内亚蠕虫病将在明年清除,马里和埃塞俄比亚则在两年之后。在苏丹南部地区,卫生当局统计,今年受几内亚蠕虫感染的人数为2009年的一半。

美国  
**The Boston Globe**  
《波士顿环球报》  
团队智商高不高 不看素质看交流

托马斯·W·马龙是美国麻省理工大学斯隆管理学院教授,他领导了一项关于团队智商的研究,结果显示,决定团队智商的因素并非其成员的智商水平,也不是团队的动机、满意度和整合度,而是成员之间情感上的理解。与领导者独揽大权的团队相比,成员参与度较高的团队更为出色。

马龙及其研究小组认为此次研究只是他们工作的第一步,他们的最终目标是弄清如何能够在现实生活中判断一个团队的能力,以及团队智商是否真的能够预测各种规模的团队在日常工作中的表现。因为现实生活中的团队和情况具有流动性和复杂性,因此将更难衡量个人对团队的影响。

英国  
**The Economist**  
《经济学人》  
Mediaset电视台 贝卢斯科尼的荣耀

无论贝卢斯科尼行为多么出格,意大利人似乎都无法撼动他。12月14日,贝卢斯科尼在参议院的不信任案投票中勉强过关,这个消息让他建立的传媒公司Mediaset的股价迅速上升。事实上,贝卢斯科尼的公司已比他本人更为强大。

意大利的报业很弱,网速很慢,因

此电视是最有价值的媒体。有意大利媒体称,电视业占据了意大利57%的广告份额,而在美国这一比例为37%,Mediaset电视台在意大利市场上的份额是其他欧洲电视台无法比拟的。

虽然面临着激烈竞争,贝卢斯科尼的言行也不断挑战着意大利人的神经,但Mediaset电视台却在逆风中成长。

英国  
**Mail**  
《每日邮报》  
英国5000儿童 拥有持枪证

12月20日,英国议员倡议修改武器法,并披露近5000名儿童拥有持枪证,其中26名儿童仅10岁。英国民政事务专员委员会呼吁,持枪证应提高最低年龄限制,且发放持枪证前应征得持枪者配偶、伴侣的同意,目的是为了阻止家庭暴力中枪支的使用。

英国议员倡议,明确禁止10岁及

以下儿童使用任何枪支进行射击,任何儿童在15岁之前必须在他人指导下才能使用枪支,且指导人的年龄至少为21岁。过去两年来,被枪击致伤的人数已从1666人上升至1900多人。犯罪预防大臣詹姆斯·布罗肯希尔称:“保护公民安全是任何政府的第一要务,如有必要应进一步收紧武器法。”

美国  
**Forbes**  
《福布斯》  
美国高等教育 出现泡沫征兆

美国的高等教育有了产生泡沫的明显征兆。用价格收益比率来计算高等教育费用会得到什么结果?美国人平均需要6年完成大学学业,按每课时10美元计算,1年的价格就是2万美元,6年的价格就是12万美元。将机会成本加到硬成本中后,价格为17-27万美元,折中一下,美国人上大学的价格为20万美元。

高等教育的收益不应是收入总额,因为不上大学的人也有收入,美国大学毕业生与非大学毕业生的税后收入差距为2000美元,这才是真正的收益。因此美国高等教育的价格收益比率为100。而且,大学教育无法退款,流动性为零,且累进所得税率让其收益越来越少,因此泡沫就越来越大。

英国  
**FINANCIAL TIMES**  
《金融时报》  
肯德基 日本人的圣诞大餐

有没有人愿意拿肯德基当圣诞大餐?在日本,人们会响亮地回答“有”。20世纪70年代初,肯德基刚刚进入日本市场,由于买不到火鸡,一所基督教教会学校在东京的肯德基预订了炸鸡,于是,肯德基日本公司将圣诞节吃炸鸡套餐变成了一项全国性的习俗。这种情景一般出现在12月23日、24日和25日,在

圣诞节达到高峰。该公司表示,这3天的销售额相当于平时月度销售额的一半。众所周知,日本善于接受外国产品和理念,并对其加以改造、以适应本土口味,圣诞节也不例外。圣诞节在日本已高度商业化,每年圣诞节期间,日本人在装饰品、餐饮和礼品上都会花费不菲。

德国  
**SPIEGEL**  
《明镜》周刊

## 我们都是火星人?

美国宇航局的科学家最近宣布,他们在地球上发现了一种全新的微生物,这种超出人们认识的微生物能利用砷代替磷进行新陈代谢,然而,砷对已知以磷为生命基本元素的生命体来说,是剧毒。

用砷代替磷来进行生命新陈代谢的发现,有力证明了宇宙中完全可以存在N种完全各不相同的生命体,包括人们一直寻找的宇宙高度文明的创造者——外星人。

不久前,地质学家德克·舒尔茨-马库赫就这一话题接受了《明镜》周刊的专访。

《明镜》:美国科学家发现了用砷代谢的细菌,砷可是剧毒,这说明这些细菌来自外星吗?

德克·舒尔茨-马库赫:基本可以排除这种可能。这些细菌并不独立于地球其他生物。它们繁殖时最好有足够的磷,只是在没有磷的情况下,它们才会选择砷,要知道,乞丐没有资格挑肥拣瘦。从这个意义上来说,它们是微生物适

应环境求生存的好榜样。

《明镜》周刊:此次发现对于搜寻外星生命有什么意义?

德克·舒尔茨-马库赫:可以拓宽我们的眼界,我们必须摆脱外星生命一定与地球已知生命相似的成见。

《明镜》周刊:这种“吃砷”细菌可能在哪里比较活跃?

德克·舒尔茨-马库赫:火星,那里的条件非常适合它们。而且,对于人类来说,火星的生命可能不能算外星生命,而是与我们密切相关的生命。将近40亿年前,火星的环境十分适合维持生命,在那之后,地球上才出现了原始有机体,这些单细胞生命说不定就是火星陨石掉落到地球上时带来的。这些“吃砷细菌”可能就是那时候从火星来到地球,并一直繁衍到了今天。当然,如果这个猜想被证实,那就意味着地球上生命的起源是火星,这就带来另一个问题——我们都是火星人?

快报记者 潘文军 编译

澳大利亚  
**THE AUSTRALIAN**  
THE HEART OF THE NATION  
《澳大利亚人报》  
2011年金价 将持续上升

黄金矿业公司预计,出于各国对全球经济情况的考虑,现行的黄金热仍将持续,金价在2011年会持续上涨。近期的一项调查采访了44个黄金矿业公司的主管,结果显示,近75%的公司预计,到2011年第4季度金价依然会上涨,约82%的公司预计会增加黄金产量。

黄金矿业公司还预测,金价会达

到每盎司1400-3000美元的高峰。调查发现,70%的黄金生产商将会使用其额外流动资金,以更换或补充其矿藏储备。根据纽约商品交易所的数据,12月17日,黄金价格上涨了0.6%,达到了每盎司1378.6美元。如果金价升至每盎司2435美元,就能达到20年前的峰值。

英国  
**REUTERS**  
路透社  
佛罗里达 美国人养老的最爱

最新调查显示,美国婴儿潮时期出生的人,退休后的首选去处很可能是佛罗里达。全美最受老年人欢迎的10个城市中,有8个在佛罗里达。

2011年美国将有300万人迈入65岁,虽然并非人人都想搬家,但那些想搬家的人最可能选择温暖的城市,譬如佛罗里达的布雷登顿-萨拉索

塔,这是全美最受退休人士欢迎的城市。这座城市总人口中,老年人比例超过1/4,而全国城市中该比例平均为13%。

亚利桑那州的普雷斯科特和哈瓦苏湖城分列第2和第3名,佛罗里达的珊瑚角-迈尔斯堡和那不勒斯市位列第4和第5名。

美国  
**THE WALL STREET JOURNAL**  
《华尔街日报》  
全球食品价格 或在年底创新高

12月17日,联合国粮农组织政府间谷物工作组秘书长表示,全球食品价格正面临空前的长期上涨局面,2010年年底可能创历史新高。

上周公布的数据显示,11月份联合国粮农组织食品价格指数为205点,距2008年6月的历史最高水平不到7点。联合国粮农组织食品价格指

数是衡量大宗商品国际价格月度变动的指标。

政府间谷物工作组秘书长对道·琼斯通讯社表示,今年农产品价格上涨可能预示着,在经过长达一个世纪的通货紧缩后,食品价格开始进入长期上涨的周期。

快报记者 李欣 编译